

本市多措并举全力推进乡村全面振兴

绘就宜居宜业和美乡村新画卷

本报讯(记者雷风雨)记者从日前召开的市委农村工作会议获悉,本市深入学习运用“千万工程”经验,实施多项举措,全力推进乡村全面振兴,绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

据市农业农村委相关负责人介绍,农村具备现代生活条件,是实现社会主义现代化的重要目标,也是广大农民群众的热切期盼。“千万工程”从整治农村最突出的“脏乱差”问题入手,不断改善农村生产生活条件,基本形成农村30分钟公共服务圈、20分钟医疗卫生服务圈,最低生活保障实现市域城乡同标。本市将从实际出发,聚焦农民就地过上现代文明生活这一目标,聚焦“集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事”重要要求,不断提升乡村建设水平,实现城市与乡村各美其美、美美与共。

宁河区北淮淀镇乐善村紧挨着七里海,是本市12个乡村旅游市级

示范片区之一的“稻香蟹肥鹤舞乡邀”示范区里的重点村。这些天,村里的“潮白河畔乐善水乡”项目动工了,首先铺设村内污水处理管网,提升原有的砖道、混凝土路面等。“下一步我们将进行自来水管网的铺设,包括一些弱电的入地。打好硬件基础,全力发展乡村旅游。”宁河区北淮淀镇副镇长车明伟说。

像乐善村一样,今年本市注重加强农村基础设施建设。“现在农村基础设施‘硬件’整体有了很大改善,基本解决了‘有没有’的问题,但还不够平衡不够充分。”市农业农村委相关负责人介绍,本市将以“好不好”为标准,认真梳理,科学规划,一项一项实施,一项一项见效。统筹规划乡村生产、生活、生态空间布局,加强乡村风貌引导,留住乡风乡韵乡愁。

同时,本市今年将深入推进农村人居环境整治。近年来,本市积极开

展“厕所革命”、垃圾处理、污水处理等工作,成效比较明显。今年本市健全完善常态、长效运营管护体制机制,让“美丽”有章有法、过细过硬。加强生态环境保护,积极探索产业生态化、生态产业化的有效路径。充分调动农民群众主观能动性,积极主动参与乡村环境整治和保护,从一家一户的“一处美”到连村连片的“处处美”,全方位提升乡村“颜值”。

美丽乡村既要有“硬件”也要有“软件”,既要有“面子”也要有“里子”。今年,本市还将提升农村基本公共服务水平,突出抓好普惠性、兜底性、基础性民生建设,加快补齐农村医疗、养老、教育、文化、体育等方面的短板,更好满足农民群众对优质公共服务的需求。进一步健全农村老年人、儿童关爱服务体系,创新服务方式,拓展服务内容,推动公共服务向农村延伸覆盖。

今晚谈

悲剧发生后的反思

易嘉严

这几天,河北邯郸三名初中生将一名同学残忍杀害,并将尸体掩埋在废弃蔬菜大棚内一案,令无数人震惊。最新消息显示,目前三名嫌疑人因涉嫌故意杀人,已被刑事拘留。

近年来,未成年人犯罪总体呈上升趋势。最高检发布的数据显示,2023年,全国检察机关共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人2.7万人,不捕3.8万人;对未成年犯罪嫌疑人决定起诉3.9万人,不起诉4万人——未成年人犯罪现状可见一斑。尤其近年来接连发生的一系列恶性犯罪案件,令公众扼腕,处罚结果更带给人们深深的“无力感”——如此“罪大恶极”,却因年龄原因免于刑罚,只需接受“心理矫正”。而此次恶性案件的发生,无疑再次刷新了人们认知的底线。

需要强调的是,年龄绝不是“小恶魔”的“免罪金牌”和“护身符”。《人民日报》就曾明确提出,法律应该保护的是未成年人的安全,以及他们在受到伤害后对凶手的严惩,而不是保护未成年人的肆意妄为、逍遥法外。法律的鞭子抽不到自己身上,或者“高高举起,轻轻落下”,又如何能寄希望于触犯法律的未成年人幡然悔悟、遵纪守法?没有严厉的惩戒,就没有对法律的敬畏!2020年通过的《刑法修正案(十一)》,将刑事责任年龄从14岁降到12岁,正是基于这样的考虑。

在今年全国两会上,最高人民检察院检察长应勇作工作报告时提到,要“推进罪错未成年人分级干预”。期待相关部门以此案为契机,进一步完善相关法律法规,针对预防和惩处未成年人犯罪,视不同情况拿出新办法、新手段、新机制,根据未成年人的年龄、心智成熟程度以及犯罪情节的严重程度等因素,制定有针对性的法律条款,不断织密法网。只有通过加强预防、教育和法律惩处等多方面的努力,才能为未成年人构建一个更加安全、和谐的成长环境。

最后,我们也期待这起案件能够得到公正的处理,为受害者讨回公道,为社会正义树立典范。

社区情景剧展示大作为

近日,北辰区青(广)源街联合街道社工站举办党建引领基层治理成果文艺汇演,演出通过情景剧等节目,围绕议事协商、五社联动等主题,展现了广大社工用眼界捕捉人民群众需求、用团结塑造社工形象、用实际行动践行人民街区理念的工作日常。

本报记者 周伟摄



《关于深化推进我市老年助餐服务工作的实施方案》公开征求意见 助老吃上“热乎饭”“喊”您赶快提建议

本报讯(记者史莺)“张爷爷,中午吃点嘛?”“来个素烧茄子,再来条鱼,打份米饭!”……如今,超过1700家老人家食堂遍布津城大街小巷,这口“热乎饭”,暖胃更暖心,也切实解决了许多老年人的用餐问题。老年助餐服务是老年人关心的“关键小事”,也是事关千家万户的民生“食”事。昨天从市民政局了解到,为优化提升本市老年助餐服务工作,该局会同市财政局等11部门起草了《关于深化推进我市老年助餐服务工作的实施方案》(下称《方案》),正在面向社会公开征求意见。即日起至3月25日,您可以通过电子邮箱smzjylfw@tj.gov.cn将意见建议反馈至市民政局。

目前,本市老年人助餐补贴对象为,本市户籍80岁以上的老年人;本市户籍60岁以上低保、低收入且照料等级为重度的老年人。公开征求意见的《方案》有望优化老年助餐补贴对

象,对本市户籍80周岁以上的老年人;本市户籍70周岁以上的探访关爱服务对象,包括孤寡、独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭老年人等七类特殊困难老年人;享受我市居家养老服务(护理)补贴中最低生活保障对象、最低生活保障边缘家庭成员且失能等级达重度以上的老年人;享受我市困难残疾人生活补贴中60周岁以上且残疾等级为一、二级的重度残疾人给予老年助餐补贴。

据了解,《方案》还有望优化老年助餐服务补贴发放方式。对于老年人助餐补贴为:在食堂就餐的补贴对象,每人每餐补贴3元,不限早、中、晚餐,每日补贴一餐,每周不超过五次。助餐补贴不发放现金,在老年人支付餐费时通过优惠扣减体现。对于老人家食堂运营补贴是:为老年人每发放1次助餐补贴,给予老人家食堂2元的运营补贴。

助餐服务供给能力也有望在《方案》中得到优化,将扩大助餐服务供给,支持在养老服务机构、社区嵌入式养老服务设施、社区综合服务设施中增添老年助餐服务功能等。同时鼓励企业参与建设和运营老年助餐服务设施、在有条件的机关企事业单位食堂提供老年助餐服务,引导物业服务企业为老年人提供就餐便利等。还将培育老年助餐优质品牌。老年助餐载体分级管理也将优化。优先发展可现场制餐、堂食和开展多样化养老服务的一级老人家食堂;鼓励餐饮企业(社会服务机构)发展“中央厨房”集中供餐、连锁化运营等高效集约的老年助餐模式,增加二级老人家食堂;支持城乡社区、小区物业、家政服务等行业生活服务业运营商因地制宜增加三级老人家食堂(老年助餐点位)等。具体内容和方式,您可在市民政局官网“政民互动”中查询。

女性健康关怀项目在津启动

为全市2250名单亲困难母亲进行“两癌”筛查

本报讯(记者岳珊)记者从市妇联获悉,为进一步促进妇女“两癌”早发现、早治疗,切实提高妇女健康水平,“国投公益·关爱她”女性健康关怀项目日前在天津启动。

据悉,该公益项目由国投集团与中国妇女发展基金会联合发起,重点关注困难女性生活,将在女性教育、健康等领域开展合作并动员社会力量共同参与。今年,女性健康关怀项目落地天津,由天津市妇女儿童发展基金会执行,为全市2250名单亲困难母亲购买女性安康公益保险并开展“两癌”筛查。

活动现场,向参会的单亲困难母亲赠送了“女性安康公益保险”,并向支持公益项目的各医院颁发了证书。静海区医院妇科主任讲解了“两癌”的相关知识以及“两癌”筛查的重要性。与会的单亲困难母亲进行了首批“两癌”筛查。